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ÚVODNÍ SLOVO
Milé a milí sousedící,

když se zamýšlím nad naším „kácéčkovým“ rokem 2022, napadají
mě slova jako hektický, emočně i pracovně náročný, ale také
obohacující a posouvající vpřed. Začátek roku poznamenal šok 
z války na Ukrajině, který jsme za pomoci neuvěřitelně akční a
schopné skupiny sousedů přetavili v rychlou (a stále trvající) pomoc
stovkám ukrajinských rodin, které se ubytovaly u místních, ale také
na koleji Větrník. 
Na jaře jsme také otevřeli dveře projektu V pátek nejím sám, který
nabízí společné stolování pro seniory v rámci prevence osamělosti
a finanční nouze. Každý týden u nás dobrovolníci vaří skvělé obědy
s tříchodovým menu. 

Do toho jsme pokračovali s rozrůstajícím se počtem aktivit – ať už
to bylo na poli občanské participace (kterou jsme v roce 2022
rozšířili o projekt zaměřený na děti), komunitních, kulturních či
ekologických aktivit. V mnohém jsme se profesionalizovali a
posouvali – jedním z viditelných počinů jsou nové webové stránky a
rezervační systém. Méně viditelně, ale o to podstatněji, rosteme na
poli spolupráce s jinými subjekty. Máme velkou radost, že se nám
daří spolupracovat s místní radnicí (především na projektu Město
patří všem, v němž si děti mohou osahat principy participace),
místní knihovnou, která byla skvělým zázemím pro mnohé naše
workshopy a diskuze, nebo místními spolky (již tradiční spolupráce
se spolkem Pro Břevnov na Zažít Břevnov jinak).

V roce 2022 jsme také oslavili pět let fungování. Krásná
narozeninová oslava byla opětovným mementem, že budování
komunity má smysl. Děkujeme vám všem, kteří nám v tom
pomáháte. Bez vás by kácéčko nebylo. 

Kristýna Ciprová za Nesedím, sousedím
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O NESEDÍM, SOUSEDÍM
Nesedím, sousedím je v první řadě komunita aktivních lidí na
Břevnově a ve Střešovicích (nicméně otevřená i „přespolním“),
kterým nestačí a nevyhovuje obvyklá městská anonymita. Mají
potřebu potkávat a poznávat své sousedy, starat se o své
bezprostřední okolí, hledat způsoby, jak trávit čas bez velkých
nároků na rodinné finance. Jsou to lidé, jimž nestačí sedět doma,
ale mají chuť vyrazit ven a „sousedit“.
Pro tyto lidi provozujeme od května 2017 komunitní centrum –
prostor, kde se mohou potkávat, využívat nabízený program, ale
také jej vytvářet a podílet se na něm. Naše komunitní centrum tvoří
malý domek v panelové zástavbě břevnovského sídliště „Obušek“ a
k němu přidružený dvorek.
Od začátku provozu centra prošlo naším „kácéčkem“ přes 2000
lidí, z toho se více než 400 lidí vrací opakovaně. Díky grantové
podpoře jsme i v roce 2022 provozovali širokou paletu aktivit – pro
rodiče s dětmi, pro děti samotné, pro seniory, pro dospělé, ale také
třeba pro uprchlíky z Ukrajiny.
I v roce 2022 byl pro nás stěžejní grant z norských fondů (konkrétně
Active Citizens Fund), dále podpora Nadace J&T a podpora Městské
části Praha 6, v jejímž objektu navíc s radostí sídlíme. Projekt 
V pátek nejím sám podpořil řetězec Kaufland a realitní kancelář
Century 21 a mnoho jednotlivých dárců. Důležitá a radostná pro nás
byla podpora spousty dobrovolníků a dobrovolnic, kteří nám
pomáhají realizovat bohatý program a vizi komunitního centra.
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Rok 2022 probíhal ve znamení stabilizace situace, oproti bouřlivým
změnám předchozích let se podařilo nejen ustálit nabídku kurzů a
volnočasových aktivit pro seniory, ale také navrhovat a rozvíjet nové. 
Zůstaly nám oblíbené výlety po Praze i za její hranice a komentované
výstavy a cesty za uměním, počítačový kurz, výtvarný kurz, z jehož děl
vznikla krásná výstava, která zdobí stěny komunitního centra.    
Prostor má u nás také oblíbené trénování paměti, zdravotní cvičení a
angličtinu pro seniory. Pohybové aktivity jsme na podzim 2022 obohatili
o Jemný tanec pro zdraví i radost.
Největší inovaci aktivit pro seniory jsme připravovali již přes zimu a díky
darům od mnoha podporovatelů a štědrým sponzorským darům od
místních podniků se podařilo na konci března spustit projekt V pátek
nejím sám, který nabízí společné stolování pro seniory v rámci prevence
osamělosti. Každý týden vaří dobrovolníci čerstvé a zdravé pokrmy,
obvykle v tříchodovém menu. 
Celkově nás za rok navštívilo přes 200 seniorů, další desítky osob se
účastnily akcí v terénu.

Projekt V pátek nejím sám podpořili Century 21, Kaufland.cz a Nadace Zeměkvět.

REALIZOVANÉ AKTIVITY
PRO SENIORY

4



PRO DĚTI

V programu komunitního centra je věnován značný prostor zájmovým
kroužkům a rozvíjejícím aktivitám pro děti různého věku. 
Nabízíme kroužky umělecké, pohybové i vzdělávací, aby si každý mohl
vybrat. V naší nabídce najdete kurz animace, angličtinu pro děti 
s rodilou mluvčí, kurz běhání, novinářsko-výtvarný kurz Břevnovský
express, divadelní kroužek pro děti, přírodovědný kroužek Expedice 
v trávě, pěvecký a flétničkový Fúfú band, moderní tanec pro děti a kurz
komiksu. Cílová skupina jsou především děti ve věku 6–12 let. 

Pro mladší děti (0–4 roky) s rodiči máme klub Dvorek, který funguje na
principech waldorfské pedagogiky. Program je sestaven z různých
činností, aby vyhovoval jak rodičům, tak jejich malým dětem, volné hry
střídají společné činnosti – cyklus říkadel, prstových her, tanečků a
písniček, výtvarné činnosti a vyrábění pro rodiče i pro děti, a vše je
propojeno společným stolováním u svačinky a završeno malým
divadélkem. Probíhá pravidelně jedno dopoledne týdně.

Každý pátek dopoledne je v našem komunitním centru otevřena volná
herna pro rodiče s dětmi. Hernu provozují dobrovolníci, většinou
maminky s dětmi, které vítají možnost setkávat se v sousedské herně
plné hraček z přírodních materiálů, dětských knížek, na niž navazuje
zázemí se sociálním zařízením, kuchyňkou a dvorkem s herními prvky.
Hernu využívají od podzimu 2022 také maminky, které v pátek
dopoledne chodí cvičit jógu a jejich děti mezitím hlídá zkušená hlídačka.
Někteří rodiče či prarodiče zůstávají po herně na komunitní obědy V
pátek nejím sám. Je to vždycky milé setkání, kdy u stolu vedle seniorů
sedí menší děti a jejich pečovatelky, takže probíhá živý dialog napříč
různými generacemi. 

Ve školním roce 2021/22 se u nás na dvě dopoledne týdně usídlila
Sedmikráska – školička pro nejmenší, která funguje na waldorfských
principech. Na podzim se rozšířila o jeden školní den, aby vyhověla
potřebám rodičů dětí od 2,5 let a pomohla ve sžívání dětí s kolektivem
vrstevníků. Poskytuje dětem bezpečný vstup do dětského kolektivu 
v malé skupince max. 10 dětí.

REALIZOVANÉ AKTIVITY
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PRO DOSPĚLÉ

V pravidelném rozvrhu komunitního centra mají své místo jednak
pohybové kurzy (běhání, cvičení Pilates a jógy), zároveň také jazykové –
čeština pro cizince a angličtina pro mírně/středně pokročilé. Výtvarné
vyžití nabízí vícegenerační Výtvarka pro všechny, pro hudebně nadané
jedince je možné se zapojit do Sousedského orchestru. V nepravidelném
rytmu probíhají každý měsíc různé besedy, přednášky, případně
workshopy na různá témata.

PRO UKRAJINSKÉ RODINY

V reakci na válku na Ukrajině jsme za pomoci dobrovolníků a poté díky
Nadaci J&T a Prahy 6 spustili celou škálu aktivit pro uprchlíky z Ukrajiny.
Ve spolupráci s kolejí Větrník a organizací Meta jsme zorganizovali
intenzivní kurzy češtiny pro dospělé i děti. Pro děti jsme též otevřeli
volnočasové kroužky. Zorganizovali jsme integrační program Rodiny
sobě, který spojoval ukrajinské a české rodiny a který reagoval na
přetíženost (a mnohdy anonymitu a neosobnost) většiny služeb. 
Nesedím, sousedím má kolem sebe silnou komunitu, která byla ochotná
navázat kontakt s ukrajinskými rodinami, ukázat jim okolí, vzít je na výlet,
pozvat na večeři, doprovodit na úřad či k lékaři, pomoci s hledáním
práce, umožnit mluvit česky a mnohem víc. Dále jsme organizovali
setkávání podpůrné skupiny pro rodiny, které ubytovávaly ukrajinské
rodiny. Ukrajinské ženy připravily nesmírně úspěšný Restaurant day –
pop-up bistro, kde měli místní možnost ochutnat ukrajinské speciality. 
V Nesedím, sousedím jsme také otevřeli prostor pro setkávání
ukrajinských maminek s dětmi. Do projektu se zapojilo zhruba 400 osob
z Ukrajiny.

Aktivity byly podpořeny MČ Praha 6 a Nadací J&T.

REALIZOVANÉ AKTIVITY
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KULTURNĚ-KOMUNITNÍ AKCE

Roku 2022 konečně mohly proběhnout všechny plánované komunitní
slavnosti, jejichž realizaci jsme si vytkli za cíl už předchozího roku. 
Uskutečnili jsme 4 veřejně přístupné komunitní slavnosti v duchu
lidových tradic – sousedský masopust s veselým divadelním výstupem
divadla Cirkus Fikus, vynášení Morany, svatomartinský průvod a
adventní hru se zpěvem. Před masopustem proběhl navíc kostýmní
workshop na výrobu masek, divadelní nácviky pro masopustní
vystoupení pro děti, před všemi slavnostmi byly veřejné hudební
zkoušky na nacvičení lidových písní s doprovodem. Uskutečnilo se
divadelní soustředění s dětmi, jehož výstupem bylo komunitní divadelní
představení, k němuž proběhly přípravy již v roce 2021. Komunitní
divadelní představení Celkem (ne)kvalitní předpověď počasí spojilo děti
a umělce v kouzelném prostoru zahrady v Kafkárně a pojednalo téma
přirozeného prostředí pro různé živočišné druhy.

Kromě těchto akcí byl podpořen také Sousedský orchestr, jehož složení
se ustálilo na 5 hudebnících. Proběhly dva koncerty.
Projekt, podpořený dotací z MČ Praha 6, se ve čtvrti plně zabydlel a
posílil pocit sounáležitosti a kulturní vyžití občanů na participativní
úrovni, protože se zapojení výslovně vítá. Všechny se vyznačovaly
příjemnou atmosférou pospolitosti a radosti z aktualizovaných tradic a
zapojení dětí. 

Projekt byl podpořen MČ Praha 6.

REALIZOVANÉ AKTIVITY
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BŘEVNOVSKÁ SPOJKA

V roce 2022 jsme pokračovali v projektu Břevnovská spojka, který
se primárně věnoval občanské participaci. Pokračovali jsme ve
výzkumu, který mapoval naladěnost místní radnice k tématu
participace. Reagovali jsme na výstupy z výzkumu mezi
břevnovskými sousedy a začali realizovat opatření, která by
podpořila místní potřeby. Otevřeli jsme komunitní ekologickou
knihovnu, spustili projekt V pátek nejím sám a a začali rozvíjet
myšlenku projektu, který by rozvíjel participaci u dětí a mládeže.
Nadále jsme pokračovali ve veřejných diskuzích (neboli otevřených
fórech – především k tématům války na Ukrajině a pomoci
uprchlíkům), podporovali setkávání skupin sousedské spolupráce
(beseda k nevyužitým náměstím v Malém Vatikánu, setkání ke
komunitní energetice a nekonzumního života, zapojení se do
pomoci ukrajinským uprchlíkům, zapojení se do projektu V pátek
nejím sám), sousedskou poradnu a také školili sebe i další zájemce
v tématech, která vyplývala z potřeb komunity (např. krizová
intervence). 
Díky projektu jsme se také podíleli se spolkem Pro Břevnov na
organizaci sousedské slavnosti Zažít Břevnov jinak. Sousedsky
koncipovaná akce na náměstíčkách v oblasti tzv. malého Vatikánu
vyvrcholila happeningem Břevnov je jen jeden, kdy jsme v průvodu
přešli Patočkovu ulici – dopravní tepnu, která Břevnov necitlivě
rozděluje – a ukázali na potřebu místních řešit kritickou dopravní
situaci.

 
Projekt podpořila Nadace OSF v rámci programu Active Citizens Fund, jehož cílem je

podpora občanské společnosti a posílení kapacit neziskových organizací.

 
 

REALIZOVANÉ AKTIVITY
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MĚSTO PATŘÍ VŠEM 

Od října 2022 jsme začali realizovat projekt Město patří všem. Tento
projekt se zaměřuje na důležité, ale stále nedostatečně řešené téma
participace mládeže. V projektu se proto děti praktickými a
kreativními formami učí o participaci a zároveň si samy v praxi
vyzkouší vymyslet projekt v oblasti městského plánování. V projektu
jsou děti zapojeny do různých aktivit. Spolu ze základními školami,
městskou částí Praha 6 a externími lektory připravujeme projekt, 
v němž budou děti pracovat na konkrétních řešeních vylepšení
veřejného prostoru. Jejich návrhy zhodnotí odborná porota a
nejlepší projekt bude v průběhu let 2023/2024 realizován. Dále jsou
pro děti připraveny aktivity, jako je animační dílna či novinářský
kroužek Břevnovský express, v nichž se učí kriticky zkoumat svět
kolem sebe.

Projekt podpořila Nadace OSF v rámci programu Active Citizens Fund, jehož cílem je
podpora občanské společnosti a posílení kapacit neziskových organizací.

IMAGINACE-INSPIRACE-INTEGRITA

Komunitně kulturní aktivity jsme na podzim zastřešili projektem
sdílejícím tvorbu a její prezentaci jak ze strany účastníků kurzů a
kroužků, tak hostujících profesionálů. V tomto modelu propojování
kulturních sfér chceme rozhodně nadále pokračovat, protože nám
dává velký smysl komunitu rozvíjet a obohacovat inspirací zvenčí.
Hodláme do budoucna posílit zejména hostování neotřelých
mladých divadelních souborů, které umí pracovat s prostředím a
publikem a propojovat vše do integrálního celku.

 

REALIZOVANÉ AKTIVITY
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V rámci projektu probíhaly 3 pravidelné týdenní kroužky pro děti 
1. stupně ZŠ: kurz animace, komiksu a divadelní kroužek, dále
vícegenerační Výtvarka pro všechny a jednou měsíčně kunsthistorické
komentované vycházky pro dospělé a seniory. 
Velký úspěch zaznamenalo inspirativní divadelní představení Svátek
nosorožce, které nabídlo nejmenším divákům zapojení do hry a možnost
vše si také vyzkoušet.
Výsledky z kurzů ve formě vystavených obrazů, kreseb a komiksů,
natočených animovaných filmů a kolektivního autorského divadelního
představení mohou dále působit a inspirovat širší komunitu. 

Projekt byl podpořen MČ Praha 6.

CYKLUS EKOLOGICKÝCH AKTIVIT V KOMUNITNÍM
CENTRU III.

Projekt navázal na cyklus přednášek a workshopů z let 2020 a 2021 se
záměrem prohloubit zájem místních obyvatel o ekologicky šetrné
a udržitelné přístupy k vedení domácnosti a přírodní domácí kosmetiku a
péči o tělo a vlasy. Proběhla série sedmi workshopů Bylinky v koloběhu
roku, při nichž se účastníci mohli dozvědět o přírodních prostředcích
pro péči o tělo, zdraví i domácnost, a hlavně si vyzkoušet výrobu v praxi
a odnést si různé balzámy, oleje a čistidla domů. 
Druhým cílem bylo a je vést k zájmu o přírodu a okolí také děti formou
zábavných poznávacích aktivit. Za tím účelem pokračoval už druhým
rokem badatelský kroužek pro děti mladšího školního věku Expedice 
v trávě. Děti se každý týden vydávaly s lektorkou na průzkum blízkého
okolí a zkoumali hmyz, vodní živočichy, rostliny, vztahy mezi organismy
v přírodě, a to vše hravou a zábavnou formou. 

Projekt podpořila MČ Praha 6.

REALIZOVANÉ AKTIVITY
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ZÍSKANÉ  GRANTY A DOTACE

DARY

FINANČNÍ ČÁST
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Active Citizens Fund

MČ Praha 6

Nadace J&T

Zeměkvět
 

431 084 Kč

400 640 Kč

882 872 Kč

100 000 Kč

649 626 Kč
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Nesedím, sousedím z. s.
IČ: 05 15 45 45

Na Petynce 396/35
Praha 6
169 00

www.nesedimsousedim.cz
www.brevnovskaspojka.cz

 


